

## “有一婴孩为我们而生”

**在**巴勒斯坦加利利地区，有一个不起眼的名叫拿撒勒的村镇。有一日，天使加百列来到村里拜访了一位年轻的姑娘。她是个童女，“已经许配大卫家的一个人，名叫约瑟，童女的名字叫马利亚”（路加福音1章27节）。

天使对她说，“听着，你要怀孕生子，可以给他起名叫耶稣”（路加福音1章31节）。人名“耶稣”译自希腊文，等于希伯来文的“约书亚”。在希伯来文中，约书亚是一个人名词的缩略形式，意思是“耶和華拯救”。在那个时代这是个很常见的名字。之所以为马利亚的儿子选这个名，是因为这合适他的身份。

马利亚没有困难理解天使给她的许诺，但她确实不理解这如何能够发生：

马利亚对天使说：“我没有出嫁，怎么有这事呢？”天使回答说：“圣灵要降临到你身上，至高者的能力要荫庇你，因此所要生的圣者必称为神的儿子。”（路加福音1章34-35节）

《圣经》关于童贞女怀孕的教义超出了我们的理解能力，但我们凭借着信仰相信它。基督由童贞女怀孕而生的观点之于我们对基督的信仰是必不可少的。由圣灵启示而成的《圣经》是这样教导的，因为这解释了耶稣的神性，进而说明了他为什么有能力行神迹和为什么最终要牺牲。

先知以赛亚早已预言到了弥赛亚的来临，他说：“因为有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们，政权必担在他的肩头上。他名称为奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君”（以赛亚9章6节）。

犹太人一直在寻找一位英勇善战之人领导他们走向胜利，可是，上帝却给他们送来了一个不能自立的婴孩来引导他们回到他的身边。世人需要的是一个坐在王位上的统治者，而上帝送来的婴孩卧在马槽里。这不是人之理，而是上苍之道。

上帝派另一位天使向马利亚的未婚夫解释他的安排：

大卫的子孙约瑟，不要怕，只管娶过你的妻子

马利亚来，因她所怀的孕是从圣灵来的。她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他将自己的百姓从罪恶里救出来。（马太福音1章20-21节）

约瑟的情感应该是复杂的。他明白马利亚已身怀有孕，但了解到她没有做不忠之事，他一定舒了一口气。并且，得知弥赛亚来临的消息，他也一定是激动万分。他虽然意识到了自己艰难的处境，但一点也没有犹豫。“约瑟醒了，起来，就遵着主使者的吩咐，把妻子娶过来，只是没有和他同房，等她生了儿子，就给他起名叫耶稣”（马太福音1章24-25节）。

马利亚怀孕九个月了，他们的期盼是与日俱增。但是，一个出乎他们意料的问题发生了。弥赛亚将诞生在伯利恒（弥加书5章2节），而他们却住在拿撒勒。

早些时候，上帝曾使用天使来推动他的事业。而这一次，他不可思议地利用了罗马皇帝。“当那些日子，恺撒亚古士督有旨意下来，叫天下的人民都报名上册”（路加福音2章1节）。“报名上册”就是人口普查，旨在扩大罗马的税收基础。

因此，罗马帝国的每个人都必须回到自己的祖居地。约瑟是大卫王的后代，也就回到了大卫的出生地，在耶路撒冷南郊五英里远的小村镇伯利恒（路加福音2章4-5节）。按照法律，马利亚或许没有必要随同约瑟一块去，但她显然不希望孩子出世时约瑟不在身边。

耶稣的诞生是人类历史上具有里程碑意义的事件，但对这件事的书面描述却是十分简洁的：

他们在那里的时候，马利亚的产期到了，就生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方。（路加福音2章6-7节）

在这个熙熙攘攘住满了客人的村镇里，大概没有人注意到一个新生儿的哭喊声，但这个伟大的时刻没有因此而湮没无闻。上苍没有把这个消息透露给村镇的头人和会堂里的长老们。这个好消息首先是透露给一群“夜间按着更次看守羊群”的牧羊人（路加福音2章8节）。

天使出现给牧羊人报大喜消息的故事，众所周知，举世闻名。天使不断重复地说：

不要惧怕，我报给你们大喜的信息，是关乎万民的。因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。你们要看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，那就是记号了。（路加福音10-12节）

牧羊人究竟查看了马槽才找到上面有婴孩的，我们不知道，但我可以想象他们在镇子里奔忙检查每一个马厩和围栏的样子。他们一看见马槽里的孩子，就奔走相告，立刻就把天使的话传开了（路加福音2章17-18行）。可以这样说，这些人就是“第一批传播福音的人。”

=====  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.